

Anécdota y recuerdo de la proclamación de la República española

Dejemos hoy el relato articulado de este capítulo interesantísimo de nuestra historia para recoger un puñado de menudos hechos extremadamente curiosos, que son como el claroscuro y la pimienta del gran cacemiento político cuyo aniversario conmemoramos hoy.

Noble figura la de Amadeo de Saboya. El no quería ser rey de España. A no habérselo exigido su esposa, movida a ello por su tío el cardenal Merode, que estimulando su vanidad de mujer, le pedía la gloria de una Isabel la Católica, jamás el príncipe de la Casa de Italia hubiera puesto en sus sienes la corona de San Fernando. Cuando más de una vez se lamentara la reina Victoria del defecto de nobles y palatinos hacia la persona de su esposo e incluso a la suya misma, Amadeo repetía invariablemente: «¿Tú lo quisiste! ¡No te quejes a nadie de nuestra desventura!»

Otro suceso que contribuyó poderosamente a divorciar al monarca de la gente de casaca, besamanos y espadín fué el negarse, en pugna con el antiguo ceremonial de corte, a presentar a su hijo recién nacido a los altos dignatarios del Estado que esperaban con lo mejor del arca junto a la cámara regia, momentos después del alumbramiento. Al rey le pareció aquello de la bandeja y el vástago lloriqueando una paparrucha estúpida, y con muy buen acuerdo dejó al infante junto al seno de la reina y con un palmo de nerices a los perfumados cotorrones, que no pudieron disfrutar de la succulenta meza, obligada en estas ceremonias.

Consejo de ministros del día 8 de Febrero de 1873. Al terminar le dice Amadeo a Ruiz Zorrilla: «Quédese un momento. Tenemos que hablar.»

Cuando todos los ministros han salido de la cámara regia, el monarca habla a su presidente de la desunión de los partidos, de la falta de respeto de la Prensa, de las ideas avarazadas de las cámaras, de la guerra carlista... Y concluye con estas frases históricas: «Tengo el decidido propósito de abdicar. Comuníquese así a sus compañeros.»

Ruiz Zorrilla trata de disuadirle; pero todo fue en vano. Lo único que consigue del rey es que demore por veinticuatro horas la realización de su propósito, a lo que accede el monarca mal de su agrado.

«Mis lectores comprenderán— escribe Ruiz Zorrilla en sus memorias —el estado de ánimo al salir de la cámara regia y qué impresión recibieron mis compañeros al ver la descomposición de mi semblante y al exigirme juramento, como lo prestaba yo, de que quedaría reservado entre nosotros lo que tenía que comunicarse.»

La abdicación de don Amadeo es ya un hecho irrevocable desde ese momento. La República no tardará en surgir— como dijo Castelar— como el sol que se levanta por su propia fuerza en el cielo de nuestra patria.»

Noche del 11 de febrero. Madrid arde en la gran algazara cívica del momento. Federales y republicanos llenan redacciones y círculos, cafés y botillerías; se agolpan a la puerta del Congreso ansiosos de conocer el desarrollo de los debates de la Asamblea nacional. Llegó a tanto el ardimiento de las masas, que para acibarlas un poco, Figueras se asoma a las ventanillas bajas del Congreso y grita a la multitud con toda la fuerza de sus pulmones: «¡Yo os juro que los diputados de la minoría republicana saldremos de aquí con la República o muertos! ¡Ahora retiramos en paz!»

Momento solemne el de ponerse a votación la forma de gobierno en el seno de la Asamblea. Castelar no puede contenerse y forja, antes de ser emitido el primer voto, esta enérgica alocución:

«Señores diputados. Con Fernando VII murió la Monarquía tradicional, con la fuga de Isabel II, la Monarquía parlamentaria; con la renuncia de Amadeo de Saboya, la Monarquía democrática. Nadie ha acabado con ella; ha muerto por sí misma; nadie trae la República; la traen las circunstancias, la trae una conspiración de la sociedad, de la naturaleza y de la historia. Señores, saludémosla como el sol que se levanta por su propia fuerza en el cielo de nuestra patria.»

Acto seguido se procede a la votación. La República española es proclamada por 258 votos contra 32. Son las dos y media de la madrugada del día 12 de febrero.

Cuatro horas más tarde, con las primeras luces del alba, Amadeo y su mujer abandonaban para siempre nuestro palacio de Oriente. Han acudido a despedirlos hasta un centenar de personas. El príncipe de la Casa de Italia cruza ante ellas con la gravedad y el desaliar pintados en el rostro. Detrás va la reina llevada en una silla de manos por encontrarse aún convaleciente del par-

to. Dispersión de palatinos y servidores. Sólo cuatro íntimos acompañan a los ex reyes a la estación del Norte, desde la cual, por la vía de circunvalación, llegarán a la estación del Mediodía. Aquí los esperan representantes de Italia y Portugal y la Comisión nombrada por la Asamblea para acompañar a don Amadeo en su viaje.

Don Nicolás María Rivera ordenó que bajase a la estación un piquete para rendir honores reales; mas sin duda por no reconocerse su autoridad para el caso o porque la comunicación correspondiente no llegase a tiempo, los que acababan de ser reyes de España sólo se encuentran con ocho guardias de Orden público, a quienes Topete metió en un coche para que sirviesen de escolta.

«Para más colmo de desdichas— escribe Morayta— la reina, a quien hubo necesidad de acostar en el coche salón, por obligarla a ello su estado, se encontró con que, por olvido de sus servidores, no pudo tomar ni una taza de caldo, tan necesario para ella, hasta llegar a Alcazar. Y sin encontrar en las estaciones del tránsito más que tal cual curioso, llegaron a Elvas, primera ciudad portuguesa, donde las músicas de la guarnición anunciaron su arribo.»

De esta triste y sencilla manera acabó en España el reinado del príncipe sin tacha que renunció a un trono por sí y por sus hijos «por no haber atinado con el remedio de los males que afligían a España y no querer ser obstáculo al arrollador impulso de la soberanía nacional.»

Gran ejemplo a seguir en todos los tiempos y países por quienes se aferrarán a los últimos baluartes de una autoridad dudosa y prefieren todos los desastres imaginarios a ver fuera de sus sienes una corona ya perdida virtualmente!

PEDRO MASSA

Homenaje a un maestro

El domingo día 8 se rindió un homenaje de despedida en honor del culto maestro de la Escuela nacional de niños número 1 de esta localidad don Manuel Fernández Pérez, que en virtud de traslado voluntario a la escuela núm. 8 de Granada, ha cesado en la de ésta, después de diez años de constante y fructífera labor pedagógica.

El señor Fernández, durante el tiempo que ha desempeñado su escuela, ha sabido captarse el respeto, consideración y cariño de todo el pueblo que ha sentido la marcha del esforzado maestro que trabajó enérgicamente por el engrandecimiento de la enseñanza y difusión de la cultura.

Sus amigos y compañeros le obsequiaron con un «lunch» de despedida como testimonio de cariño y simpatía.

En el acto, el señor Fernández hizo uso de la palabra, expresando su agradecimiento y deseando el progreso del pueblo que hoy siente la ausencia del que tanto laboró por la educación de sus hijos.

Granada puede congratularse de tener en una de sus escuelas uno de los más cultos apóstoles de la Enseñanza primaria.

Desearnos al maestro bueno un sinnúmero de felicidades en su nuevo destino.

Benamaurel 10 de Febrero de 1931. —El corresponsal.

Vida deportiva

Los partidos del domingo

El próximo domingo se jugarán los siguientes partidos de liga:

- Primera división: Barcelona-Europa (2 2), Arenas-Alavés (2 3), Real Sociedad Athletic de Bilbao (1 6), Racing Santander Español (1 4), Real Madrid-Unión (1 1).
- Segunda división: Coruña Iberia (0 2), Murcia Sevilla (1 4), Betis-Castellón (2 1), Oviedo Sporting (1 2), Valencia Athletic de Madrid (0 3).
- Tercera división: Primer grupo: Nacional Stadium Avilés (2 0), Cultural Leonesa-Racing de Madrid (2 2), Gijón Valladolid (0 2), Celta-Racing del Ferrol (2 2). Segundo grupo: Logroño-Patria (2-1), Aurora Tolosa (2 4), Zaragoza-Osasuna (0-6), Baracaldo-Sestao (3 0). Tercer grupo A: Levante-Badajoz (0-5), Sabadell Júpiter (4-1), Sporting-Gimnástico (3 4). Tercer grupo B: Malagueño-Recreativo (0-3).

LA SITUACION POLITICA

El señor Bergamín, en unas importantes declaraciones hechas en "El Imparcial", dice que las Cortes Constituyentes pudieron encauzar la vida de España, pero que ya es tarde

Juzga de peor calidad la actuación de Berenguer que la de Primo de Rivera, especialmente después de los fusilamientos de los capitanes Galán y García Hernández

Madrid 12.—El ex ministro conservador don Francisco Bergamín ha hecho importantes declaraciones a un redactor de «El Imparcial», declaraciones que son objeto de apasionados comentarios.

Comienza diciendo que él no veía más solución a los males que pesan sobre España que las Cortes Constituyentes, las que podrían haber salvado no la Corona, sino la Monarquía, pero ya es tarde para que esas Constituyentes salven lo que no tiene salvación posible.

Continúa diciendo que tuvo siempre gran confianza en que a las Cortes Constituyentes iría una gran mayoría monárquica, y desde luego, todas las representaciones verídicas del país, con lo que hubiera sido muy fácil saltar los escollos y salvar a la Monarquía. Aunque así no hubiera sido—prosigue—; aunque la mayoría hubiera sido republicana, hubieran tenido la gran virtud de encauzar la vida de la Nación por los derroteros de la legalidad, evitando así la revolución.

—Hoy repite—ya es tarde para eso. Como dije antes, ya no puede salvarse lo que no tiene salvación.

Los Comités Nacionales del partido socialista y U. G. T. estiman debe seguirse la colaboración con los demás grupos de izquierda

LA TRISTE SITUACION DE LOS PRESOS POLITICOS EN JACA Y CARCEL MODELO DE MADRID

Madrid 12.—Esta mañana se reunieron los Comités Nacionales del partido socialista y Unión General de Trabajadores de España, para estudiar las conclusiones de las ponencias nombradas por el partido y la U. G. T. con el fin de fijar la situación política actual y exponer las soluciones que creyera más oportunas para acabar con este estado de cosas.

Se dice en la nota que las ponencias, interpretando el deseo de todos sus afiliados, íntimamente penetrados con la idea, debe hacer presente que, no habiendo desaparecido las causas que motivaron el estado actual de cosas, proponían la íntima y estrecha colaboración con los partidos antinacionalistas, como se venía haciendo, con el fin de aunar los esfuerzos y derribar el régimen actual.

Es también el criterio de los Comités Nacionales, y como la acción corresponde a las Comisiones ejecutivas del Partido y la Unión, por éstas deberán adoptarse cuantas medidas estimen oportunas, que serán fielmente secundadas por los afiliados dentro de las más severas normas de disciplina, para el completo desarrollo del plan que ha de culminar en el reinado de la justicia.

Una carta del ex ministro señor Bergamín

Málaga 12.—«El Cronista» de esta ciudad publica una carta del ex ministro conservador señor Bergamín, en la que anuncia a sus amigos políticos las causas por la que observará una actitud francamente abstencionista en las próximas elecciones.

—Para mí, como para todo buen español, cuando se trata de salvar al país, no hay opción. Por ello, la forma de Gobierno debe importarnos poco, pues el país y su salvación está por encima de todo, incluso del rey, y a ello tenderán todos nuestros esfuerzos.

Refiriéndose a la actuación del Gabinete del general Berenguer, y en especial a la del presidente, ha dicho que, después del fusilamiento de los capitanes Galán y García Hernández, es mucho más desastroso y de peor calidad que el dictatorial de Primo de Rivera.

Hablando de Galán, expresa que este valiente se jugó la vida y la perdío por un ideal. Y a hombres de ese recio temple no se les puede injuriar tan falazmente como se ha hecho por algunos. A eso, francamente, no hay derecho.

Se le ha tachado de comunista; pero la instancia, que apareció ayer en la Prensa, de las personalidades de Jaca, lo ha desmentido rotundamente. Ya se le ha hecho alguna justicia, y en su día se le juzgará como merece.

Madrid 12.—Al mediodía recibió el señor Matos a los periodistas, con los que conversó un rato.

Un repórter le preguntó: ¿Parece que hay inquietud? —Pues el orden público no se ha alterado—contestó el ministro.

Las noticias que acabo de recibir de toda España—prosiguió—acusaban absoluta tranquilidad.

—¿Y del Ateneo, que pasa? —Nada, señores. El asunto se ha sometido a la jurisdicción de los Tribunales y ellos decidirán.

—Desde luego—prosiguió—, es muy lamentable la actitud adoptada por los ateneístas, creando situaciones difíciles. En fin, ellos verán donde se meten, aunque deben saber que al final les puede tocar perder.

—¿Pero el levantamiento de la suspensión que pesaba sobre el ar-

Comentarios a la actitud de don Santiago Alba

Madrid 12.—El ex diputado republicano don Marcelino Domingo ha manifestado que la actitud del señor Alba está en consonancia con las circunstancias actuales.

No somos partidarios—ha dicho—de la violencia ni rendimos culto a la fuerza, y si el Gobierno hubiera tenido el acierto de convocar Cortes constituyentes, habríamos ido a ellas todos los sectores de las izquierdas, en la seguridad de que el país nos hubiera prestado su asistencia, y en ellas hubiéramos hallado soluciones a los graves problemas nacionales, y dado nueva estructuración al futuro Estado español.

Termina diciendo que de la conducta que siga la Monarquía dependa el porvenir de España.

El trato que se da a los presos en Jaca y Madrid

Madrid 12.—Los periódicos publican amplios detalles del trato inhumano que se da a los presos políticos en Jaca y en la Cárcel Modelo de la corte.

Dicen que en la ciudad de Jaca hay centenares de presos, encerrados en habitaciones húmedas e inhospitalarias, sin abrigo suficiente,

teniendo que resistir las bajas temperaturas que se dejan sentir en el Alto Aragón.

Por esta causa, muchos de ellos sufren enfermedades, y en este estado no se les traslada a enfermería ni hospitales, habiéndose dado el caso de que días pasados murió en la prisión un joven de Ayerbe, sin haberse prestado la debida y humanitaria asistencia.

En idénticas condiciones se hallan los presos gubernativos de la Cárcel Modelo, dos de los cuales están enfermos desde hace algún tiempo, y no se les ha trasladado a la enfermería.

Secretario del Tribunal Supremo, en libertad

Madrid 12.—Hoy ha sido puesto en libertad el secretario de Sala del Tribunal Supremo señor Alvarez Valdés, que ayer fué detenido por la Policía y lo tuvieron dos horas encerrado en un calabozo de la Dirección General.

El ministro de la Gobernación y los periodistas. No ocurre nada en España

Madrid 12.—Después de recibir la visita de don Alfonso, el general Berenguer fué visitado también por el infante don Carlos, inspector general del Ejército, que fué a interesarse por su estado.

Visitas al presidente

Madrid 12.—Después de recibir la visita de don Alfonso, el general Berenguer fué visitado también por el infante don Carlos, inspector general del Ejército, que fué a interesarse por su estado.

El infante don Carlos en el ministerio del Ejército

Madrid 12.—Después de visitar al general Berenguer, el infante don Carlos estuvo en las oficinas de su departamento de Inspección del Ejército.

Después fué cumplimentado por el ministro de la Gobernación y el capitán general de la primera región.

Los directivos del Ateneo intentan penetrar de nuevo en su domicilio social

ANTE EL ANUNCIO DE UNA REUNION SE ADOPTAN GRANDES PRECAUCIONES

Madrid 12.—A las doce de la mañana se presentaron a las puertas del Ateneo los señores que componen provisionalmente la Junta de gobierno de dicha Corporación con el fin de penetrar en el edificio.

Las fuerzas de Seguridad allí destacadas impidieron que los ateneístas lograsen sus propósitos, y como éstos protestaron y les hicieron ver que tenían un perfectísimo derecho a entrar en la casa, los guardias manifestaron que tenían que obedecer órdenes superiores y no les podían facilitar el paso.

Ante la imposibilidad de conseguir sus propósitos, los miembros del Ateneo se encaminaron a distintos centros oficiales, formulando enérgicas protestas.

Disposiciones oficiales

Madrid 12.—La «Gaceta» de hoy publica un real decreto nombrando

director del Parque Móvil de la Policía gubernativa a don Julio Alvarez Serón, comandante de Artillería e ingeniero industrial.

También publica otra disposición convocando a oposición ocho plazas de alumnos oficiales de la Academia de Aduanas, que se proveerán entre oficiales tercero del Cuerpo administrativo.

Igualmente se convocan a oposición veinticuatro plazas de alumnos del Cuerpo Pericial de Aduanas.

Don Alfonso visita al general Berenguer, durante la entrevista una hora

Madrid 12.—Don Alfonso ha visitado esta mañana al general Berenguer, que, aunque mejorado de su dolencia, aún no sale a la calle.

La entrevista no se celebró en las habitaciones particulares del presidente, sino en el salón Amarillo del ministerio del Ejército.

Don Alfonso llegó a las once de la mañana y permaneció conversando con el general Berenguer más de una hora.

A las doce y cuarto regresó don Alfonso a Palacio.

Ante el anuncio de una reunión se adoptaron grandes precauciones

Madrid 12.—A media noche circuló el rumor por Madrid de que en un café de la calle de Alcalá iban a celebrarse una importante reunión elemental avanzada.

Con tal motivo los alrededores del café se hallaban repletos de público deseoso de tomar parte en la deliberación.

Como la noticia llegó también a la Dirección General de Seguridad, se adoptaron grandes precauciones, estando tomadas todas las bocacalles por agentes del orden.

La reunión no se celebró en el indicado café, pues parece ser que los iniciadores se trasladaron a otro lugar.

La comisión formada para recabar fondos con destino a las familias de los rebeldes muertos

Madrid 12.—El diario «La Libertad» publica hoy la lista de las personas que forman el Comité Central para recabar fondos con desti-

no a socorrer a las familias de los rebeldes muertos.

Está formada por las señoras de Cortes, Buntel y Azcárate, los señores Marañón, Pérez de Ayala, Luis de Tapia, Jiménez de Asúa, Teófilo Hernando, doctor Coca, Victoria Kent, Leonor Navarro y Manuel García Rodrigo.

Una carta del general Castro Girona

Madrid 12.—«El Sol» publica hoy una carta del general Castro Girona, diciendo que no adquirió compromiso alguno con nadie para hacer ningún movimiento, y que tampoco nadie habló con él para el indicado fin.

Varias noticias

La huelga en los astilleros de Matagorda y Echevarrieta

Puerto Real 12.—En la noche anterior se distribuyeron unas hojas en las que los obreros gaditanos explican los motivos de la huelga que mantienen, cuya solución consideran de vida o muerte para la clase obrera de los astilleros.

Por compañerismo con los obreros huelguistas, los trabajadores de Cádiz no acudieron hoy a la Factoría de Matagorda, a pesar de no estar asociados.

Los obreros de Puerto Real también se han solidarizado con sus compañeros de la capital y no acudieron a Matagorda.

La huelga de los astilleros Echevarrieta continúa, habiéndose sumado a los parados mayores elementos.

El comercio ha cerrado generalmente y sólo permanecen abiertos algunos establecimientos de ultramarinos y tabernas.

La Lonja anticipó sus operaciones de venta una hora, cerrando sin incidentes.

De los obreros de los muelles y los albañiles trabajaron solamente algunos.

La huelga general en Cádiz. Cargas y heridos

Cádiz 12.—Continúa la huelga general planteada ayer en todos los oficios.

Desde las primeras horas de la mañana, fuertes grupos de huelguistas se situaron en los muelles, para impedir que trabajaran los compañeros afectos de la Constructora Naval, cosa que lograron sin gran esfuerzo.

Aunque la fuerza pública, que estaba en abundancia, quiso impedir las coacciones, no logró sus propósitos.

Desde bien temprano, el gobernador civil, señor Cañal, se situó en su despacho, recibiendo a las comisiones de patronos y obreros que fueron a conferenciar con él.

Manifestó a los primeros que con el fin de evitar la intervención de la fuerza pública, pues tenía órdenes de cortar todo movimiento subversivo, se abstuvieran de hacer actos en contra del orden.

El paro es completo en todos los gremios y no circulan más que los coches particulares.

El comercio tiene cerradas sus puertas y los cafés están a medio cerrar.

En la calle de San Miguel hubo una colisión entre los huelguistas y la fuerza pública, practicándose algunas detenciones.

En la calle de San Agustín los revoltosos intentaron volcar un camión cargado de pan y leche; pero al indicárles un guardia que se trataba del alimento de enfermos, desistieron de sus propósitos.

Una carta del pretendiente

Bilbao 12.—El pretendiente don Jaime ha dirigido una carta a su jefe señorial de Vizcaya, mostrándole su complacencia por el acto que han celebrado y diciendo que cuenta con ellos para el día, tal vez próximo, que le ha señalado la Providencia.

La liquidación del Certamen Internacional

Barcelona 12.—En la sesión celebrada por la Comisión permanente del Arrendamiento, se acordó recabar del Gobierno que en el plazo de sesenta días se ordene a la Junta liquidadora de la Exposición internacional que rinda cuentas y que las lleve al Gobierno, dejando una copia al Ayuntamiento.



EL TÍTULO DE MISS EUROPA LE HA SIDO DADO EN PARIS A LA SEÑORITA FRANCIA, MUY FRANCESA Y MUY BELLA, SIN DUDA, EN LA COMPOSICIÓN FOTOGRAFICA, ABAJO Y SILUETADA, LA CABEZA BONITA DE LA NUEVA REINA EUROPEA. EN EL GRUPO, TODAS LAS ENCANTADORAS CONCURSANTES, ENTRE LAS QUE SOBRESALEN LA SONRISA Y LA GRACIA ESPAÑOLÍSIMAS DE NUESTRA COMPATRIOTA, SEÑORITA CARREÑO, EXTRAORDINARIAMENTE GUAPA.

Crónica financiera de la semana

Puede considerarse ganada ya la partida contra la exótica panacea de la «Estabilización» de la peseta...

La estabilidad monetaria puede y debe lograrse en tres tiempos o períodos: 1.º normalidad política...

Portaciones sobre las exportaciones, en 1929 se redujo ya a 624,40 millones...

Ello pone bien de manifiesto la errónea teoría que concede decisiva influencia a la balanza comercial sobre el cambio exterior...

J. G. AGUIRRE CEBALLOS Redactor jefe de «El Financiero»

DE SOCIEDAD

El sábado último, en la noche, contrajeron los indisolubles lazos del matrimonio...

La Cámara de Comercio de Vigo ha pedido al Consejo Superior de Cámaras de Comercio...

De emisiones nuevas, en torno de la anunciada de 40.000 obligaciones del Alberche...

En la Bolsa de Madrid, los que repasan ahora las cotizaciones de aquellos valores de alarmante inflación...

Si a esto se añade que hay valores impresionados constantemente por varias causas de afección: exteriores, interiores, de cambio exterior...

LA BOLSA

Madrid 11.—Interior, 65,25. Amortizable 5 por 100, 75,00. Amortizable 4 por 100, 99,00.

La oficina del Censo Electoral

Se nos ruega hagamos público que la oficina de la Junta municipal del Censo Electoral funciona desde hace varios días en la casa número 20 de la Plaza Nueva...

EL RETRATO

Contento, feliz, rebosante de una dulce alegría, Octavio se aproximó una vez más a su hija...

CONVERSACIONES EUTRAPÉLICAS

EL PONTIFICE DEL BUGALLISMO GRANADINO HABLA DE VARIAS COSAS DIVINAS Y HUMANAS

¡Pues, señor! hoy las ciencias adelantan que es una barbaridad. Con la radio, la aviación y los trenes de la línea del Sur...

—Pero los leales—inquirimos—algun incondicional, al menos... —¡Ah, sí, Germán! El pobrecillo no se apartaba de mi lado...

—Pero los leales—inquirimos—algun incondicional, al menos... —¡Ah, sí, Germán! El pobrecillo no se apartaba de mi lado...

Las primeras palabras

Una llamada telefónica viene a reiterarnos la solicitud del más vehemente de nuestros políticos: el preboste del bugallismo granadino...

—¿Qué ha de pasar y qué he de olvidar? Yo no podré olvidar nunca que a mí se me trató como a un animal...

Divagaciones sobre la propiedad

—No se exalte—suplicamos.—Es que me sacan de mis castillas los defensores: esos atentados a la posesión, al uso y disfrute libérrimos de la propiedad privada...

Programa político

—Además—prosigue—que el brillo de mi programa electoral no es fácil chafarmelo; desafia a los más descontentadizos, por muy taberneros que sean...

—Caramba!—indagamos con ansiedad—¿Hay novedades? —Novisimas. Me propongo apoyar con mi verbo y con mi voto cuantas iniciativas lleve al Parlamento...

—Pero los leales—inquirimos—algun incondicional, al menos... —¡Ah, sí, Germán! El pobrecillo no se apartaba de mi lado...

—Pero los leales—inquirimos—algun incondicional, al menos... —¡Ah, sí, Germán! El pobrecillo no se apartaba de mi lado...

EL REPORTER DESCONOCIDO

Confusos y turlutados abandonamos el palacete del Solarillo de Gracia. Declina la tarde. Los árboles del jardín, estremecidos por un cierzo...

Propaganda de Granada

El representante del Patronato Nacional de Turismo, don Antonio Gallego Burín, nos envía un ejemplar del libro titulado «Alhambra», publicado por dicho organismo...

Los comunistas irán a las elecciones

Barcelona 12.—Los comunistas irán a las elecciones, presentando candidatos por todos los distritos de Cataluña...

—Caramba!—indagamos con ansiedad—¿Hay novedades? —Novisimas. Me propongo apoyar con mi verbo y con mi voto cuantas iniciativas lleve al Parlamento...

—Pero los leales—inquirimos—algun incondicional, al menos... —¡Ah, sí, Germán! El pobrecillo no se apartaba de mi lado...

—Pero los leales—inquirimos—algun incondicional, al menos... —¡Ah, sí, Germán! El pobrecillo no se apartaba de mi lado...

EL REPORTER DESCONOCIDO

Confusos y turlutados abandonamos el palacete del Solarillo de Gracia. Declina la tarde. Los árboles del jardín, estremecidos por un cierzo...

Propaganda de Granada

El representante del Patronato Nacional de Turismo, don Antonio Gallego Burín, nos envía un ejemplar del libro titulado «Alhambra», publicado por dicho organismo...

Los comunistas irán a las elecciones

Barcelona 12.—Los comunistas irán a las elecciones, presentando candidatos por todos los distritos de Cataluña...

Altcar (Inglaterra).—De la pasión del pueblo inglés por la caza y el juego, ha crecido en los últimos años una clase nueva de sport: las carreras de galgos.

Originariamente desentendían los galgos el papel del caballo del hombre no pudiente, cuyos medios no le permitían el lujo de pagar los altos precios de entrada en los hipódromos...

De estos principios se fueron desarrollando las carreras de galgos habiendo llegado ya a tal popularidad, que causa serias precauciones al deporte de las carreras de caballos.

Las carreras de galgos que se celebrarán el día 11 de Febrero, y en las que se disputa el Waterloo Pokal, pueden considerarse como el Derby de galgos del año...

Noticias de Motril

Se en untra mejorado de su enfermedad, el farmacéutico y director de la Escuela de Artes y Oficios don Francisco de Paula García Cazorla...

Catástrofe en una mina

París 12.—Se reciben noticias de Tokio dando cuenta de que en una mina de Fu-Chun (Manchuria), donde trabajaban tres mil obreros...

LOS TRIGOS EN EL BANCO

Edmonton (Canadá).—Un agricultor Labrador en Edmonton (Canadá) ha dado una gran sorpresa a un Banco de allí y a la población del pueblecillo...

Suscríbese a La Moda Práctica

—¡Oh!—continuó Octavio.—¡Si se pudiera... pero no, es imposible! ¡Yo un reprobo, un maldit!...

EL RETRATO

Contento, feliz, rebosante de una dulce alegría, Octavio se aproximó una vez más a su hija, juntando su rostro al de ella...

Los presidiarios del amor

Novela de Marc Mario Traducida del francés por Carlos del Corral

—¡No, tú sola tienes este derecho, Rosita! ¡A ti sola! pertenece la dicha de besar a tu hijo!...

A sus besos, Octavina despertó. No pareció extrañarse de nada. Dijérase que la infancia es consciente de los sentimientos de afecto que inspira...

—No, no le conozco—dijo.—Entonces Rosita descolgó de la pared un cuadro que Octavio no había advertido todavía...

—¡De quién es este retrato?—la preguntó Rosita.

—¡Tomal Este es mi papá—dijo Octavina.

—Y se lo llevó a los labios, partiendo de su encendida boquita un sin número de besos.

—Octavio era dichoso. El gozo desbordaba de su corazón y resbalaba por sus mejillas en lágrimas dulces y abundantes.

—Rosita, encantada, le miraba con delicia.

—¿Lo vez?—parecía decirle.

—¡Reconozco en ello tu divina mano.

—Pues bien, tu papá—dijo Rosita,—es éste: aquí lo tienes.

—¡Mi papá, mi papá!—prorrumpió Octavina.—¡Oh! ¡qué alegría tengo!

—¡Oh!—continuó Octavio.—¡Si se pudiera... pero no, es imposible! ¡Yo un reprobo, un maldit!...

—No, hija mía. Duérmete aún un poco, y así que sea de día te levantaré.

—¿Y mi papá estará aún aquí?

—Sí, yo estaré aún aquí, vidita—respondió Octavio, dichoso, besándola de nuevo.

Rosita le dio también un beso en la frente, y ambos se retiraron, dejando el gabinete sumido en la obscuridad...

—Ya en la alcoba, Octavio y Rosita se sentaron sobre un pequeño canapé.

—¡Cuántas cosas tenían que decirse!

Octavio tomó la mano de Rosita. Sus ojos estaban aún llenos de las lágrimas que le hicieron derramar el júbilo de encontrar a su hija.

—¡Alma excelente!—dijo con expansión—. ¡mujer adorable! ¡Te debo esta nueva felicidad, este goce inenarrable que tan poco merezco!

—Ya ves que aún hay dichas en la tierra—respondió tiernamente Rosita.

—Pero he sido tan indigno que nunca las hubiera esperado, y habría muerto dedicando mi último pensamiento a mi hija.

—¡Oh!—continuó Octavio.—¡Si se pudiera... pero no, es imposible! ¡Yo un reprobo, un maldit!...

—No, hija mía. Duérmete aún un poco, y así que sea de día te levantaré.

—¿Y mi papá estará aún aquí?

—Sí, yo estaré aún aquí, vidita—respondió Octavio, dichoso, besándola de nuevo.

Rosita le dio también un beso en la frente, y ambos se retiraron, dejando el gabinete sumido en la obscuridad...

—Ya en la alcoba, Octavio y Rosita se sentaron sobre un pequeño canapé.

—¡Cuántas cosas tenían que decirse!

Octavio tomó la mano de Rosita. Sus ojos estaban aún llenos de las lágrimas que le hicieron derramar el júbilo de encontrar a su hija.

—¡Alma excelente!—dijo con expansión—. ¡mujer adorable! ¡Te debo esta nueva felicidad, este goce inenarrable que tan poco merezco!

—Ya ves que aún hay dichas en la tierra—respondió tiernamente Rosita.

—Pero he sido tan indigno que nunca las hubiera esperado, y habría muerto dedicando mi último pensamiento a mi hija.

—¡Oh!—continuó Octavio.—¡Si se pudiera... pero no, es imposible! ¡Yo un reprobo, un maldit!...

—No, hija mía. Duérmete aún un poco, y así que sea de día te levantaré.

—¿Y mi papá estará aún aquí?

—Sí, yo estaré aún aquí, vidita—respondió Octavio, dichoso, besándola de nuevo.

Rosita le dio también un beso en la frente, y ambos se retiraron, dejando el gabinete sumido en la obscuridad...

—Ya en la alcoba, Octavio y Rosita se sentaron sobre un pequeño canapé.

—¡Cuántas cosas tenían que decirse!

Octavio tomó la mano de Rosita. Sus ojos estaban aún llenos de las lágrimas que le hicieron derramar el júbilo de encontrar a su hija.

—¡Alma excelente!—dijo con expansión—. ¡mujer adorable! ¡Te debo esta nueva felicidad, este goce inenarrable que tan poco merezco!

—Ya ves que aún hay dichas en la tierra—respondió tiernamente Rosita.

—Pero he sido tan indigno que nunca las hubiera esperado, y habría muerto dedicando mi último pensamiento a mi hija.

El Gobierno sigue lamentándose de la actitud abstencionista de los políticos

Insiste, a pesar de ello, en sus propósitos de ir al Parlamento

A la entrada

Madrid 11.—Esta tarde quedaron reunidos los ministros con el presidente en el Ministerio del Ejército, para celebrar Consejo.

A la salida

La reunión ministerial terminó a las diez menos cuarto de la noche. Tampoco hicieron manifestaciones los ministros al salir.

Nota oficiosa

En la subsecretaría de la Presidencia, fué entregada a los periodistas la siguiente nota oficiosa: «No ha de ocultar el Gobierno la contrariedad que le han producido las nuevas abstenciones en la próxima contienda electoral.»

Ampliación del Consejo

El crédito de ocho millones quinientas mil pesetas concedido para solucionar en parte la crisis agraria en Andalucía, será traducido en un oportuno decreto que firmará don Alfonso en breve.

Después se fraccionarán las pesetas y se enviarán las partes correspondientes a los distintos Ministerios para que cuiden de repartirlas entre las provincias más afectadas.

El señor Tormo insistió ante sus compañeros de Gabinete en su dimisión, siéndole nuevamente rechazada, teniendo en cuenta las circunstancias actuales.

El Gobierno, como anuncia en su nota, se propone ir al Parlamento a abordar en él las principales cuestiones económicas, pero si por falta de elementos no pudiera conseguirlo y hubiera obstáculos que hicieran la vida de las Cortes imposible, el Gobierno daría por terminada su misión y se procedería a formar nuevo Gabinete con los elementos allí congregados.

Con relación al asunto del Ateneo, el Gobierno estudió la posibilidad de resolverlo, pero como está «sub-judice» desistió de intervenir en él, dejándolo para más adelante.

El ministro de la Gobernación anunció que había tranquilidad en toda España y que los regionalistas irían a las elecciones.

Siento morir

Siento morir, dice Silvestre, a lo que contestó Cirila: Repeñetaz por qué? Porque muriéndome dejo de ser cliente del Tinte de «LA ESTRELLA DE ORO», que es el mejor tinte que se conoce hasta el día. Presenta el trabajo a las mil maravillas, lo entrega en seguida y pone más barato que en las demás partes. Lo que te digo y nada más. Carrera de Genil, 47 y Plaza Nueva, 2.

FATALIDADES

Casualmente se le dispara una escopeta, recibiendo graves heridas

En el hospital de San Juan de Dios ingresó ayer, procedente de La Peza, el vecino de este pueblo Ginés Avalo Sanja, de 21 años.

El ingresado sufría graves lesiones. Los médicos de guardia le apreciaron una herida penetrante en el antebrazo izquierdo, con fractura del mismo y desgarró de los músculos.

Algunas personas que acompañaban al desgraciado Ginés, manifestaron que en el pueblo de referencia se le había disparado casualmente una escopeta.

El herido quedó hospitalizado.

ANUNCIO

Comisión gestora permanente de compras del Hospital Militar de Granada

Debido a adquirirse los víveres y artículos necesarios para el expresado establecimiento, cuyas cantidades se ponen de manifiesto en la Administración del mismo, se convoca para que, los que deseen, hagan sus ofertas en pliegos cerrados y lacrados dirigidos al señor presidente de esta Comisión Gestora, que radica en el cuartel de Caballería de esta capital, antes de las 10.30 del día 28 del actual, en que se verificará la apertura de los pliegos presentados y adjudicación de las ofertas convenientes.

Se acompañarán muestras de los artículos ofrecidos, expresando su procedencia en los pliegos correspondientes y último recibo de la contribución industrial o, en su defecto, el certificado de alta en la industria a que se refiera su proposición, debiendo ser entregados los pliegos de las ofertas a la Comisión una vez constituida.

Granada 9 de Febrero de 1931.—El Coronel Presidente Delegado, Roman Cano.

Coliseo Olympia

Grandioso programa sonoro Hoy día 12 de Febrero de 1931 Jueves de Moda Butaca numerada en la sección de las 8,30 TRES secciones. TRES. Por la tarde a las 4 y 6,30. Por la noche sección única a las 10.15.

Programa Estreno de la preciosísima supradonor Sonora Fox, de extraordinario éxito en el cine del Callao en Madrid, titulada

Un plato a la americana genial interpretación de la ideal pareja de artistas Jannet Gaynor y Charles Farrell

Música popular. Presentación lujosísima PRECIOS: Butaca de Patio 1,00 Ptas Principal 0,60 General 0,40

Mañana, (ARRIBA EL TELÓN) La Revista de las Revistas. Todas las artistas de First National y Warner Bros reunidas. Totalmente en technicolor.

De sobremesa

UN TENDERO HONRADO



—¿Me garantiza usted que este pantalón es todo de lana? —¡No quiero engañarlo; los botones son de pasta.



EL LIMPIABOTAS.—¿Quiere usted que saque brillo a los zapatos, caballero?



LA CERDA (al lechón).—¡Lora, hijo mío, por los restos de tu padre!

El egotismo de Castelar Al acabar Castelar uno de sus discursos, generalizador y panorámico como todos los suyos, pero en el cual había desahogado su acendrado egotismo, se levantó a contestarle Martos, que en la oratoria representaba el sentido clásico.

Lo que escasean son los reyes En el fragor de la guerra civil, viajaba el pretendiente don Carlos por la provincia de Navarra. Al llegar a un caserío, cuyo dueño se distinguía por su afecto a la causa tradicionalista, como lo probaba el tener dos hijos en la guerra, don Carlos pidió que le sirvieran un par de huevos cocidos.

Todo es terapéutica Cuando Romero Robledo hizo la escisión en el partido conservador, se habló mucho en los círculos políticos de la importancia que aquello tenía para el partido.

Una querrela contra los guardias de Seguridad Madrid 11.—Firmado por los señores Jiménez de Asúa, catedrático de Derecho Penal, y Benito, de Derecho Mercantil, se ha presentado hoy ante el Juzgado de guardia una querrela contra los guardias de Seguridad, por la forma de intervenir en el asunto del Ateneo.

Detenidos en libertad Madrid 11.—Después de prestar declaración ante el Juzgado de guardia, han sido puestos en libertad los detenidos esta tarde en el Ateneo.

Un manifiesto de Alcalá Zamora Madrid 11.—Firmado por Alcalá Zamora, Miguel Maura y otros primeros del partido de la derecha liberal republicana, se ha repartido esta tarde en la Corte un manifiesto razonado con gran precisión y energía y explicando las causas por que esa fracción política se abstiene de ir a las elecciones.

Hablando con Maciá Brusellas 11.—El ex coronel Maciá ha hecho declaraciones a «Le Soir» con motivo del sobreseimiento de la causa que se le seguía en España.

Curso extraoficial para los alumnos de Ciencias Madrid 11.—Un grupo de catedráticos y profesores de la sección de Ciencias Naturales de la Facultad de Ciencias, de acuerdo con los alumnos de la misma, han organizado un curso extraoficial y libre.

Los regionalistas a las elecciones Barcelona 11.—Los regionalistas irán a las elecciones, aunque esta actitud no significa una aprobación total de la actuación gubernamental.

Ante las tumbas de Galán y García Hernández Huesca 11.—Los elementos republicanos estuvieron hoy en el cementerio depositando coronas de flores ante las tumbas de los capitanes fusilados Galán y García Hernández, víctimas de la revolución de Diciembre último.

AMENIDADES

Un dentista que se extrae sus propias muelas

Omaha, Nebraska.—Hay dentistas que no sólo aseguran a sus pacientes que el sacar muelas es cosa sencillísima y sin importancia, sino que también tienen el valor de sacarse sus propias muelas cuando llega el momento. Así ha ocurrido con el dentista H. E. Newton, que se puso consigo mismo en tratamiento.

Después de haber comprobado que tenía necesidad de sacarse tres muelas, no vaciló en tomar las tijeras y sacárselas inmediatamente sin más comentarios.

Un cuñado En muchas ocasiones, cuando Cánovas hablaba de cuestiones importantes, solía decirle Gamazo: —Tengo yo un cuñado que opina de tal manera.

Fueron tantas y tantas las veces que Gamazo repitió a Cánovas el disco de «Yo tengo un cuñado», que sentía verdaderos deseos de conocelele.

Al fin, Maura llegó al Parlamento y tomó parte activa en una intrincada discusión parlamentaria.

Gamazo vio cómo Cánovas se guía atentamente al orador, y, sin poderse contener, fué hasta él y le repitió: —¿No le dije a usted que yo tenía un cuñado?

Cánovas le replicó vivamente: —Se equivocó usted. El que tiene el cuñado es Maura.

La elección de distrito En unas elecciones de diputados había sido derrotado por los distritos de Oviedo y Murcia el gran escritor don José Echegaray.

Cristino Martos, que ocupaba la presidencia del Consejo, sufrió una gran contrariedad y fué a visitar personalmente a Echegaray, llevándole una lista de ocho distritos que había vacantes, para que eligiera por cuál de ellos quería presentar su candidatura en unas elecciones parciales.

—Esoja usted entre ellos aquel en el cual tenga más arraigo. Al cabo de varios días, don José Echegaray, acudido por Martos, eligió distrito: el de Quintanar de la Orden.

—¿Por qué ha elegido usted éste? —Le preguntó el presidente. —Porque ahí es donde debo estar más arraigado. Hace dos años me «pataron» una obra y los cómicos tuvieron que salir protegidos por la Guardia civil. Seguramente me recuerdan.

Y, en efecto, don José Echegaray fué elegido diputado a Cortes por Quintanar de la Orden.

Por orden de Poincaré En los hoteles de Essen (comarca del Rhur) rehusaban servir comida a los franceses durante la ocupación de la zona. Con tal motivo se producían frecuentemente incidentes por el estilo de éste:

En un restaurante de Ingenieros pidió de comer. El encargado le respondió que tenía orden de no servir a los franceses.

Pero el suboficial no se resignó. En una mesa al lado había un alemán a quien acababan de servir un magnífico escalope de ternera acompañado de copiosas legumbres. El suboficial se apoderó de él y se puso a comer tranquilamente.

El alemán profundamente indignado, gesticula y grita: micos, que son como la voz de un centinela; a lo lejos, y en lo fondo, se veían aún algunas lucernas de los faroles de Granada y de los pueblos o caseríos. Pero todavía los contornos de las casas estaban borrosos, y el paisaje pugnaba en vano por desahucarse de la oscuridad de la noche.

De improviso, en una revuelta del camino, vimos destacarse la silueta de dos hombres... Me detuve instantáneamente, y me parece que Ganivet hizo lo mismo. Las sombras arcaicas también se detuvieron. No hubiera podido tal vez moverme del sitio, si Ganivet no siguiera andando, con paso tranquilo, y cuando estuvo cerca de aquellos hombres no les diera afectuosamente los buenos días.

—¡Buenos días a los dos días—contestaron ellos, con voz entrecortada. Y pasaron recelosos a nuestro lado.

Cuando se hubieron alejado algún tanto, Ganivet, tomando la palabra, con su tono mesurado de siempre, dijo: —Ya ves qué susto hemos dado a esos pobres trabajadores, y ellos nos lo han dado a nosotros, por lo menos a ti, que todavía estás temblando. Estos son los efectos del miedo, ante un peligro imaginario. No quiero decir que no existan en la vida peligros positivos; pero la imaginación se encarga de aumentarlos hasta un punto extraordinario. Pudieran haber sido unos bandidos, mas no era verosímil. Por estos caminos, y a estas horas, no pasan más que dos locos como nosotros. Me has echado delante, por si había que recibir algún palo que fuera para mí. Ya sabes que si lo de «Pío» me inclina a la misericordia, lo de «Cid» me obliga a tener la mano dura... No se consigue nada con coquetearse: «Lo que eres, eso eres», dice Kempis, que tanto le gusta. Y si eres pusilánime, no graves tu situación con fantasías terroríficas... Y, con esta prédica, me dejó callado para un rato... NICOLAS MARIA LOPEZ

GANIVET, REDIVIVO

Una excursión a la Alfaguara

IV.—SEGUNDA JORNADA Y SEGUNDO SERMON

Cuando nos encontramos otra vez en la plaza del pueblo, la luna, más alta, tenía una claridad ideal. A pesar del discurso de Ganivet sobre la acción deprimente de los recuerdos melancólicos, no pude sustraerme a ellos. Porque era un hecho que en aquella misma plaza había asistido, muy de niño, a la función del pueblo. Allí se disparaba el castillo; allí tocaba la música del Regimiento, y había puestos de dulces, almecinas y barretas, y baile y alegría. Y al acostarnos, ya tarde, era para despertar a poco sobresaltados por los acordes de una música casi divina, de un violín mágico, de unas campanillas vibrantes y unas voces varoniles que cantaban el rosario de la Aurora...

Después de Sierra Nevada, se divisaba una claridad tenuísima. De vez en cuando se oían los ladridos de algún perro, esos ladridos isócronos y ritmicos, que son como la voz de un centinela; a lo lejos, y en lo fondo, se veían aún algunas lucernas de los faroles de Granada y de los pueblos o caseríos. Pero todavía los contornos de las casas estaban borrosos, y el paisaje pugnaba en vano por desahucarse de la oscuridad de la noche.

De improviso, en una revuelta del camino, vimos destacarse la silueta de dos hombres... Me detuve instantáneamente, y me parece que Ganivet hizo lo mismo. Las sombras arcaicas también se detuvieron. No hubiera podido tal vez moverme del sitio, si Ganivet no siguiera andando, con paso tranquilo, y cuando estuvo cerca de aquellos hombres no les diera afectuosamente los buenos días.

—¡Buenos días a los dos días—contestaron ellos, con voz entrecortada. Y pasaron recelosos a nuestro lado.

Cuando se hubieron alejado algún tanto, Ganivet, tomando la palabra, con su tono mesurado de siempre, dijo: —Ya ves qué susto hemos dado a esos pobres trabajadores, y ellos nos lo han dado a nosotros, por lo menos a ti, que todavía estás temblando. Estos son los efectos del miedo, ante un peligro imaginario. No quiero decir que no existan en la vida peligros positivos; pero la imaginación se encarga de aumentarlos hasta un punto extraordinario. Pudieran haber sido unos bandidos, mas no era verosímil. Por estos caminos, y a estas horas, no pasan más que dos locos como nosotros. Me has echado delante, por si había que recibir algún palo que fuera para mí. Ya sabes que si lo de «Pío» me inclina a la misericordia, lo de «Cid» me obliga a tener la mano dura... No se consigue nada con coquetearse: «Lo que eres, eso eres», dice Kempis, que tanto le gusta. Y si eres pusilánime, no graves tu situación con fantasías terroríficas... Y, con esta prédica, me dejó callado para un rato... NICOLAS MARIA LOPEZ

Ayer fueron acuarteladas las tropas de la guarnición de Madrid

Impoponentes manifestaciones de pésame a las madres y viuda de los capitanes Galán y García Hernández

Se acuerda el acuartelamiento de la guarnición de Madrid

Madrid 11.—En Capitanía general se reunieron esta tarde los jefes de grupo bajo la presidencia del capitán general.

La reunión salió el acuerdo del acuartelamiento general de la guarnición de Madrid.

La Junta se dió por terminada a las nueve de la noche.

Manifestaciones de pésame a la madre de Galán

Madrid 11.—La madre de Galán, que habita en la calle de María de Guzmán, ha recibido multitud de telegramas y telefonemas de pésame de todos los puntos de España y algunos del extranjero. También está recibiendo enorme cantidad de tarjetas y cartas.

Grupos compactos se estacionaron frente al domicilio de la madre de Galán, siendo disueltos por la fuerza pública.

Más detalles del funeral

Madrid 11.—Los funerales del capitán García Hernández, fusilado en Huesca, han constituido una imponente manifestación popular de duelo.

Además de los hijos de los señores Bergamín, Ossorio y Gallardo, y otros, asistió también Luis de Tapia, Martínez Pérez, comandante Burguete y Martínez Rocatallada y otros.

Al abandonar el templo la viuda de García Hernández, se dieron numerosos vivas a los valientes, y a los muertos.

Cuando hubo desaparecido el coche con los familiares de García Hernández, se organizó una imponente manifestación dando vivas distintos y mueras, practicando la policía diez detenciones.

Visitas y pésames a la madre del capitán García Hernández

Sevilla 11.—La Junta directiva del partido republicano radical socialista ha visitado hoy a la madre del capitán García Hernández, fusilado en Jaca, dándole el pésame en nombre de todos los afiliados y republicanos de la ciudad y entregándole un precioso ramo de violetas y cinco velas en nombre de la esposa del señor Martínez Barrios, jefe de los republicanos.

Desde las primeras horas de la mañana comenzaron a llegar telegramas de toda España, así como millares de cartas y tarjetas, especialmente de Madrid, Barcelona y Valencia.

Entre las cartas recibidas figura una de los presos políticos, jefes del movimiento revolucionario, concebida en términos de gran condonancia e intercalando frases de exaltado patriotismo y amor hacia el héroe muerto.

Después de dirigir palabras de consuelo a la madre, termina diciéndole la carta: «Y no dude, señora, que un día brillará el Sol de la Justicia y de la Verdad».

Para las víctimas de la revolución

Madrid 11.—«Heraldo de Madrid» dice esta noche que, para favorecer a las víctimas de la revolución, debe crearse un Patronato Nacional que reúna todas las suscripciones abiertas en favor de las familias de Galán, García Hernández y otros.

Conferencia del capitán general de Madrid y el presidente

Madrid 11.—Poco antes de terminar el Consejo, llegó al ministerio del Ejército el capitán general de Madrid, que pasó a conferenciar con el presidente.

La minoría republicana del Ayuntamiento en la Cárcel Modelo. Telegramas, cartas y tarjetas recibidas

Madrid 11.—A las cuatro de la tarde llegaron a la Cárcel Modelo los concejales que forman la minoría republicana, con el fin de dejar tarjeta con destino a los presos políticos.

DESPUES DE LA SUBLEVACION

Un escrito importante de las fuerzas vivas de Jaca

Distinguidas personalidades de Jaca, cuya condición social y antecedentes no pueden ser sospechosas, han dirigido al jefe del Gobierno el documento que a continuación publicamos:

«Excelentísimo señor presidente del Consejo de ministros.

Los que suscriben, vecinos de la ciudad de Jaca, se consideran en el deber de elevar a V. E. una información exacta respecto de uno de los aspectos que presenta, en sus múltiples consecuencias, la rebelión de parte de las tropas que guardaban esta localidad. No les incumbe examinar los sucesos ocurridos ni sus orígenes y derivaciones en cuanto a su calificación delictiva mas que para implorar misericordia a favor de quienes, víctimas de un engaño, creyeron de buena fe las noticias falsas que, como verdaderas, se les comunicaron; a favor de quienes hubieron de rendirse ante la fuerza, y a favor de aquellos soldados, en su mayoría de nuestra propia región, que, ignorantes de los designios de los elementos directivos, cumplieron sus deberes de disciplina al obedecer órdenes de sus inmediatos jefes, ya que a ellos, que constituyen el último grado, no les era posible restablecer la jerarquía en el mando para someterse al superior. Pero lo que más importa, por el imperioso deber que en conciencia sienten los firmantes, es declarar ante V. E. la conducta que observaron las personas de esta localidad que por sus convicciones políticas republicanas fueron obligadas por los jefes de la rebelión a constituir el Ayuntamiento provisional que se encargara del ejercicio de la autoridad en esta ciudad, y que de hecho la ejerció en el día de los sucesos desde que partió la columna sublevada hasta que se reinstauró la autoridad legítima.

Las referencias de la Prensa han hecho llegar hasta aquí que el movimiento pudo tener finalidad de carácter comunista; particulares noticias de alguna otra localidad nos han hecho conocer graves y criminales excesos, y tememos fundadamente que por estos motivos puedan establecerse presunciones desfavorables para nuestra ciudad y para los hombres que en plena rebelión se mostraron tal como ellos son, amantes del orden y de la paz pública.

Cuando los señores componentes del Ayuntamiento provisional aceptaron, a las once y media, el encargo de ordenar la vida civil de la ciudad de Jaca, se preocuparon inmediatamente de mantener el orden y de hacer respetar los sentimientos, las propiedades y los derechos del vecindario, y bajo su empuje ningún Banco ni establecimiento mercantil hubo de temer asaltos, no se interrumpió la vida civil ordinaria, y en medio del sobresalto y de la alarma que los sucesos produjeron reinó la paz, y nadie impidió los actos del culto religioso.

No cumplirían su deber los firmantes, excelentísimo señor, si las diferencias de convicción que los separan de aquellas personas fueran obstáculo a esta declaración, que honradamente le es debida; porque cualquiera que haya sido su actitud frente al Poder público, cosa que los Tribunales dilucidarán, lo cierto es que la ciudad de Jaca le debe gratitud.

Suplicamos, por tanto, a V. E. dé oídos a estas manifestaciones para que surtan efectos donde puedan ser procedentes.

Dios guarde a V. E. muchos años. Jaca 17 de Enero de 1931.

La precedente instancia, dirigida al presidente del Consejo, la firman las siguientes personalidades: Ilustrísimo señor obispo de Jaca; don José María Campo, alcalde de Jaca y médico; don Juan Lacasa, concejal y exdiputado provincial; don Antonio Pueyo, ex alcalde y ex diputado provincial; don José Sánchez Cruzat, concejal, ex diputado provincial y ex alcalde; don Pedro Abad, teniente de alcalde y comerciante; don José Navasa, concejal; don José María Lacasa, concejal; don Vicente Castán, concejal; don José Bescos, concejal; don José Bueno, concejal; don Rafael Bona, concejal; don Julio Carricó, por la Agrarista Juvenil, presidente; don Francisco García, por el Casino Unión Jaquesa, farmacéutico, ex alcalde; don Antonio Morer, por el Casino de Jaca, procurador; don Manuel Abad, por el Sindicato de Iniciativa

José Pantoja, director del Banco de Aragón; don Félix Yguacel, director del Banco de Crédito de Zaragoza; don Mariano Burillo, maestro nacional; don José Novales, maestro nacional; don Alfonso Yguacel, maestro nacional; don Carlos Quintanilla, cura párroco regente de Jaca, beneficiado; don Agustín Castejón, subdelegado de Medicina; don Ramón de la Rica, registrador de la Propiedad; don Juan Carús, abogado; don José Coronas, provisor y vicario general; don Eusebio Rodríguez, presidente accidental del Cabildo, rector del Seminario; don Luis Fumanal, canónigo chantre, abogado; don Guillermo Toribio, canónigo doctoral; don Pablo O. Martínez, canónigo magistral; don Gonzalo Franganillo, canónigo lectoral; don Miguel Aragón, canónigo penitenciario; don Cipriano Isla, canónigo; don Eusebio Pera, canónigo pontificio; don Pascual Glaría, canónigo; don Juan Barberá, profesor del Seminario.

DE AYER Y DE HOY

EL ABSTENCIONISMO

1864. 3 de Mayo. En los Campos Eliseos. Copiemos de Galdós: «Ofrecía la explanada del teatro un conjunto soberbio, de grandeza imponente, casi aterradora. Bajo toldos mal empalmados que daban paso a rayos del sol, se tendían las mesas para tres mil españoles inabundantemente en la patria común.» Eos españoles eran los progresistas. De todas las partes de España acudieron progresistas a París para asistir a aquel histórico banquete. El primer progresista era el que entonces batallaba bríosamente por la causa de la Libertad frente a Isabel II. Prim—el leader—dijo poco antes: «Caballeros, a conspirar...» Y las tres palabras fueron una gran orden. El progresismo se consagró de lleno a la Revolución.

En el banquete de los Campos Eliseos se acordó la abstención electoral del partido. Prim pronunció un discurso fogoso «Dentro de dos años y un día—dijo—serán arrollados los Obáculos Tradicionales.» Lo que se comió y se dijo en aquel banquete «se le indigestó al Gobierno», como dice Galdós. El Gobierno estaba presidido por don Alejandro Mon, furiosamente reaccionario. Estaban en el Ministerio Pacheco, Mayans, Cánovas y Ulloa. Un Gabinete totalmente antiliberal. El Gabinete cuyo ministro de la Gobernación—Cánovas—sometía los delitos periodísticos a los Consejos de Guerra. Esto es solo un detalle...

Los progresistas en Mayo de 1864 decidieron el retraimiento para consagrarse a la Revolución. Pero llega el 16 de Septiembre. La reina despidió a Mon y llama a Narváez. Este forma Gobierno con González Bravo, Llorente, Alcalá Galiano, el general Córdoba y otros. Narváez quiere atraer al partido progresista. Se toman ciertas medidas. Se prodigan ciertos halagos. Parece que el progresismo es sensible a éstos. Días de duda. Al fin triunfa el criterio abstencionista. Y el Manifiesto del 20 de Noviembre señala en definitiva la posición revolucionaria del partido. Desde entonces el general Prim conspira con enorme entusiasmo. Dos intentonas: Pamplona y Valencia. El 21 de Junio de 1865, cae Narváez. Sube al Poder el general O'Donnell. Prim sigue conspirando. El 3 de Enero de 1866 estalla un pronunciamiento en Villarejo que fracasa. En Junio del mismo año acaece la sublevación de los sargentos de Artillería. Nuevo fracaso y represión violenta. Cae O'Donnell el 10 de Julio. Sube otra vez Narváez. Otras dos intentonas. Y por fin, llega Septiembre de 1868, muertos ya O'Donnell y Narváez, con González Bravo en el Poder, y triunfa la Revolución.

Claro está que la actitud abstencionista del partido progresista en 1864 hasta 1868 tenía una finalidad revolucionaria. ¿Puede decirse hoy lo mismo respecto a la abstención acordada por los constitucionalistas que tanto ha dado que hablar? No, sin duda alguna. Sin embargo un diario madrileño se pregunta: «Abstencionismo o revolucionarismo vergonzante?»

La realidad actual es bien conocida. Sánchez Guerra, Melquiades Alvarez, Villanueva, Burgos Mazo y Bergamín, se reúnen en el Ritz y toman un acuerdo histórico. Sus fuerzas políticas se abstendrán de acudir a las elecciones que anuncia el Gobierno. Abstencionismo, pero en otras circunstancias. Antes, en 1864, era para dedicarse a la acción revolucionaria. Hoy es porque las elecciones anunciadas carecen de suficientes garantías. El «para» es acción. El «por» es protesta.

La Prensa de derechas ha emprendido una lucha que «El Liberal» ha calificado de «insolente» contra los prohombres constitucionales. Se dice que su acuerdo es esencialmente revolucionario. Si esa Prensa «de orden» tomase la palabra «revolución» en sus diversos aspectos jurídicos o políticos, podría dársele la razón. Tal vez podría decirse que los constitucionales quieren la revolución legalista, la revolución constitucional. Esto en el sentido de las gentes «de orden», no es una revolución, claro está. Las derechas lo entienden de la otra forma... Sólo hay un calificativo: pintoresco. ¿A quién se le ocurre llamar revolucionarios a Sánchez Guerra y a Melquiades Alvarez, a Villanueva y a Burgos Mazo y a Bergamín? Es un caso para reír más bien que para escribir.

Lo que sucede es que un Parlamento en el que sólo haya upetistas y conservadores, albainistas y romanonistas no es tal Parlamento, sino una resurrección de aquella «Asamblea Nacional» que estableció la dictadura de Primo de Rivera. Las derechas quieren que se dé la sensación de un Parlamento serio (?). «Pero pueden las izquierdas dejarse cazar por hábiles armas? No. De ninguna manera. En las próximas elecciones renacerá el «romero-bledismo» elevado a la enésima potencia. Y ante esta realidad no cabe otra conducta que la de acatar los dictados de nuestra conciencia civil. Y nuestra conciencia civil nos ordenará siempre el retraimiento mientras no prevalezcan la verdad y la justicia, hasta que desaparezcan las fuerzas caciquiles protegidas en las alturas...»

NICOLAS G. DOMINGO

EN EL GOBIERNO CIVIL

Manifestaciones del gobernador. La crisis del trabajo, resuelta. El espadín que se regala al Sr. Montes Jovellar. Acto íntimo

Nos ha dicho el gobernador civil que podía darnos una grata noticia: la de estar resuelta en nuestra provincia la crisis de trabajo. El Ayuntamiento ha proporcionado trabajo a 700 obreros, y el contratista de las obras de alcantarillado y aguas potables a cerca de 300.

Por esta causa, en las faenas agrícolas de nuestra provincia ha comenzado a dejarse sentir la falta de brazos, toda vez que han sido muchos los obreros agrícolas que vinieron a Granada y se encuentran trabajando en las referidas obras.

Han sido varios los alcaldes que se han dirigido al gobernador civil, que en sus respectivos términos municipales se nota la falta de obreros para trabajar en el campo.

Manifestó también el gobernador que por la noche asistió a la comedia que los quince amigos del ministro de Gracia y Justicia señor Montes Jovellar han organizado en honor de éste para hacerle entrega de un espadín regalado por los mismos.

MATARÓ INDUSTRIAL. Casa exclusiva en Génoves de Punto de todas clases. PRECIOS DE FABRICA. Gran Vía, 29. Teléfono, 2.028.

SUCESOS LOCALES

Se cae por un puente, lesionándose. En las primeras horas de la mañana ingresó en el hospital de San Juan de Dios, el vecino de Quénar Miguel Santos Rodríguez, de 24 años de edad, el cual fué asistido de la fractura de la tibia y peroné del lado izquierdo, calificada de menos grave.

Accidente del trabajo. En el mismo centro benéfico fué asistido el obrero Antonio Ortiz Castro, con domicilio en el Barranco del Abogado, de una contusión en la mano izquierda, que se le produjo al caerle una viga de hierro, cuando trabajaba en una obra del Triunfo.

Caído de una caballería. Hace próximamente tres meses, hallándose en la vega de Guadix el niño Antonio Torres Aparicio, se cayó de una caballería, produciéndose la fractura del brazo izquierdo. Ayer fué traído al Hospital de esta capital, dondese le prestó asistencia, calificándose su estado de menos grave.

ANUNCIO

Junta de Plaza y Guarnición de Granada

Debiendo adquirirse por esta Junta, con destino al Parque de Intendencia de esta plaza y su Depósito de Málaga, los artículos relacionados en los anuncios expuestos en el expresado Parque, Depósito de Málaga y sitio de costumbre en ambas plazas y con sujeción a las condiciones que en los mismos se determinan, se convoca a los productores y comerciantes que lo deseen, hagan sus ofertas en pliegos cerrados y lacrados dirigidos al señor Presidente de esta Junta, que radica en el cuartel de Caballería de esta capital, antes de las once del día 28 del actual, en que se verificará la apertura de los pliegos presentados y adjudicación de las ofertas convenientes.

Anoche, los republicanos y socialistas se reunieron en fraternal banquete para celebrar el aniversario de la proclamación de la Republica

Anoche, a las nueve, en el Café Suizo, se celebró el anunciado banquete para conmemorar el LVIII aniversario de la proclamación de la primera República española, organizado por el Partido Republicano Autónomo de Granada.

Desde antes de la hora anunciada, los alrededores del Suizo estaban tomados por fuertes fetenes de Seguridad al mando de un capitán.

Al acto asistieron 257 comensales, entre republicanos, socialistas y simpatizantes, campando la presencia el ilustre catedrático de nuestra Universidad don José Pareja Yébenes, sentándose a su derecha el presidente de la Agrupación Socialista Granadina don José Raya Hurtado, el catedrático de Medicina y jefe local del partido republicano radical don Rafael García Duarte y el abogado D. Ramón Rodríguez de la Fuente; y al izquierda el catedrático de Medicina don José Martín Barrales, el inspector jefe de Primera Enseñanza don Fernando Sainz, el secretario del Círculo Republicano don Luis Fajardo y el delegado de la autoridad gubernativa.

Entre los concurrentes figuraban don Alejandro Otero, don Juan José Santa Cruz, don Jesús Yoldi, don Ángel Saldaña, don Rafael García Duarte Salcedo, don Braulio Tamayo, don Antonio Alvarez de Cienfuegos, don Felipe Alva Romero, don José Onieva, don José y don Antonio Azpitarte, don Rafael Palma, el decano de los republicanos granadinos don José Daza, don Alfonso López Castruchí, el secretario de la Agrupación Socialista don Juan Comino, etc., etc.

A los postres, se leyeron varias adhesiones. No asistieron representaciones del Grupo de Acción Republicana, siguiendo los acuerdos de la Junta Nacional del partido.

Un minuto de silencio

Luego, el señor Rodríguez de la Fuente se levantó a hablar, pidiendo que se guardase un minuto de silencio como homenaje a la memoria de los capitanes Galán y García Hernández y de todos los que en el movimiento revolucionario de Diciembre dieron su vida por la causa republicana. Así se hizo, revistiendo el momento una plena e intensa emoción. Al terminar, se dieron vivas a la democracia española y a los oficiales fusilados en Huesca.

A continuación se leyeron los telegramas que se acordó enviar a los señores Alcalá Zamora, don Fernando de los Ríos y demás presos políticos, como asimismo a las madres de los infortunados Galán y García Hernández y a la viuda de este último capitán.

Los discursos

El primero en hablar fué don José Pareja Yébenes, en nombre de la Comisión organizadora del acto

Dice que siempre ha sido tradicional dedicar esta clase de actos a una persona determinada, pero que el celebrado ahora reviste una enorme grandeza, porque se dedica a una idea grande y generosa, que el público condensa.

Dirige un efusivo saludo a los presos políticos. «Presos por pensar», dice. «En estos momentos—agrega—me embarga una gran emoción, que es lo único que hoy yo puedo ofrecerles. Es la emoción de un hecho reciente que ha aumentado la lista de los mártires de la Libertad.» (Gran ovación y vivas a Galán y García Hernández). «Por eso esta noche—sigue el doctor Pareja—sube algo a mi garganta que la estrangula de emoción y de dolor.»

Habla después de la situación política actual, atacando al Gobierno por engañar al pueblo con promesas «de una normalidad más o menos completa, más o menos mutilada.» Se refiere a la parálisis de la vida política y ataca duramente al Poder público por vedar la libre emisión del pensamiento con las bocas de los fusiles.

Dice que se pretende por el Gobierno repetir la vieja táctica del domador de fieras, que una vez ofrece a éstas golosinas y otras las azota con el látigo.

Habla luego de la primera República y elogia a los insignes prohombres Castelar, Pi y Margall, y Salmerón, afirmando que a la República de 1873 le faltó lo que no faltará a la segunda República: la emoción revolucionaria.

Recuerda la revolución de 1868. Luego vuelve a referirse a los últimos mártires de la Libertad, y hace un exaltado elogio del ilustre catedrático don Fernando de los Ríos, «espejo de la Democracia española, gran director y promotor de un movimiento liberal en la juventud granadina.»

Termina refiriéndose a la indiferencia y recuerda una frase del gran escritor Lamartine: «La indiferencia es una traición.» (Grandes aplausos y vivas muy significativos.)

Luego habla don Fernando Sainz en nombre de los socialistas granadinos, refiriéndose a la unión fraternal de republicanos y socialistas, «indispensable en estos momentos para conseguir el tan ansiado cambio de régimen político.»

«Los socialistas—dice—no queremos ni una República comunista ni una República conservadora, sino una República radicalmente liberal y radicalmente democrática.»

Entona un canto efusivísimo a la democracia y ataca al Gobierno por su reciente decreto de convocatoria de Cortes, porque si bien establece las garantías del artículo 13 de la Constitución, deja en suspenso

el artículo 5, con lo cual «puede castigarse a quien ejerza los derechos del precitado artículo 13».

Se extiende en otras interesantes consideraciones y dice que ya no se trata de conmemorar una cosa pasada ni de defender un ideal político, sino de conseguir «la dignidad ciudadana, el decoro público y el honor nacional.» (Una prolongada ovación premia la bella oración del señor Sainz.)

Por último hablo don Rafael García Duarte en calidad de republicano histórico, siendo saludado con una ovación.

El culto catedrático hizo una evocación literaria de la primera República, y recuerda, en términos elocuentes, la abdicación de Amadeo I de Saboya.

Se refiere luego a los presos políticos, de quienes hace un elocuente elogio, y a los capitanes Galán y García Hernández, de quienes hace una brillante y exaltadísima apología.

Recuerda a continuación un viaje del obispo Rosaleda a Valencia en los tiempos del gran Blasco Ibáñez, y se refiere a la Restauración y a la Dictadura, atacando duramente a los generales Martínez Campos y Primo de Rivera.

Dice que la República no perdió nada del territorio nacional y que

con la Monarquía vinieron la pérdida de las colonias y los reveses de Marruecos.

Se refiere a la segunda Dictadura, que preside el general Berenguer, que es peor que la otra, porque la de Primo de Rivera era valiente y la de ahora es hipócrita. (Grandes aplausos.)

Elogia a la juventud y termina brindando por la República futura, diciendo que mientras persista la Monarquía no podrá encuadrarse España en el recinto progresivo de Europa.

El señor García Duarte fué calurosamente aplaudido.

Luego, a petición del público, habló el obrero Francisco Fernández, que pronunció breves palabras, y se recogieron firmas de adhesión al manifiesto de los señores Marañón, Pérez de Ayala y Ortega y Gasset.

Al terminar el acto, se colocó una bandeja en la mesa presidencial con objeto de recaudar dinero para las familias de los desventurados Galán y García y Hernández.

Todos los asistentes depositaron abundantes cantidades, legándose a recoger más de 2.000 pesetas.

Terminado el acto se dieron vivas a la Libertad y a los capitanes fusilados, abandonando el público el local en medio del mayor orden.

VIDES AMERICANAS. Grandes criaderos

Primera casa de Andalucía y la única exportadora en BARBADOS de todas clases. INJERTOS PARA VIÑAS y con especialidad INJERTOS PARA PARRALES en todas las variedades de uva de lujo y exportación.

ABSOLUTA GARANTIA. Precios sin competencia

CATALOGOS GRATIS

Casa LEYVA

MESONES, 3y5 GRANADA

En la Audiencia LA DIFÍCIL SITUACION DEL CARTERO DEL PADUL

Señalamientos para el día 12

Sala de lo civil.—Pleito del Juzgado de Martos a instancia de D. Juan Morales Marina y otros con don José Liébana Liébana y otros, por desahucio; Ponente, señor Morales; procuradores, señores Pérez Bellido y Sabatell; secretario, señor Alonso.

Otro del Juzgado de Gaucín, a instancia de don Francisco Gil con don Salvador Martín, sobre reclamación; ponente, señor Rodríguez; letrados, señores Acosta y Osorio; procuradores, señores Sabatell y Rivas; secretario, señor Pardo.

Sala de lo criminal.—Sección primera. Causa del Juzgado de Santafé, contra José Ruiz Navas, por abusos; ponente, señor Pomares; letrado, señor Cabezas; procurador, señor Sereno; secretario, señor Valverde.

Sección segunda. Causa del Juzgado del Salvador, contra Francisco Ferrer Aguilera, por homicidio; ponente, señor González; letrado, señor Tello; secretario, señor Alonso.

Sentencias

En causa del Juzgado del Salvador, contra José Fernández Lorenzo, por lesiones, se ha dictado sentencia condenándole a la pena de cinco años de prisión, mil pesetas de indemnización, costas, etc.

En otra del Juzgado de Baza, contra Esteban Limanchi García, por raptos, se le condena a tres años de prisión, mil pesetas de indemnización, accesorias, etc.

Y otra del Juzgado de Santafé, contra Ceferino Ruiz Cuenca, por resistencia, se le absuelve.

Lea usted EL LIBERAL de Madrid

Compañía General de Electricidad SOCIEDAD ANONIMA GRANADA

Se convoca a los señores Accionistas de esta Compañía, con arreglo a Estatutos para la junta general ordinaria que ha de celebrarse el día 28 del corriente mes de Febrero, a las cuatro de la tarde, en el domicilio social de la Compañía, calle de San José Baja, número 1 accesorio.

Para tener derecho a asistir a esta Junta ordinaria, los accionistas deberán cumplir con lo prevenido en el artículo 23 de los Estatutos.

Granada 12 de Febrero de 1931.—El Presidente, P. Moreno.

Advertisement for Enxlebert tires. Text: Por su elasticidad, su resistencia, y su marcha en carretera. LOS NEUMATICOS Enxlebert. OS ASEGURAN Confort -- Economía y Seguridad. Madrid-Barcelona-Málaga.

Advertisement for Castaños, Orti y Garrido. Text: Grandes Talleres de Fundición y Construcciones Metálicas. CASTAÑOS, ORTI Y GARRIDO. Ingenieros Constructores. Oficinas y talleres generales: Paseo de la Bomba. Teléfono. 1.823. Talleres para la construcción de bombas: Gran Capitán, 18. Teléfono 2.500. Granada. Fabricación de las bombas patentadas VALCARCE. Construcción y reparación de toda clase de maquinaria. Instalación completa de Molinos aceiteros.

HERNIADOS!

LA FABRICA

de Bragueros y Aparatos para curar las hernias os dice: Abrir los ojos a la realidad. La fábrica de aparatos posee todos los modelos necesarios para contener toda clase de hernias, y si aquellos no bastasen se construiría el que fuese necesario.

¡No comprar aparatos de mucho precio! Consultar a los herniados que han curado y sabréis que más de la mitad lo han logrado con aparatos económicos construídos en esta casa.

BAZAR RAYOS X EUGENIO P. REQUENA

Acera del Casino, 23. Debajo del Casino. GRANADA